

когда. Говорит об этом так: «Зачем жаловаться? Враги обрадуются, а родные опечалятся».

Реальность оказалась даже хуже, чем представлялось. «Наследство» председателю такое досталось – не позавидуешь. Территория заброшенная, на фермах грязь, везде неустроенность, а пьянки и хищения были чуть ли не нормой. Обычным делом было заставить хорошо «поднабравшихся» трактористов или доярку, которая после возлияний отсыпалась в яслях. Никакие воспитательные разговоры не помогли.

«Надо было привести в чувство людей. А некоторых попросту спасать. Среди пьющих были отличные специалисты, да просто люди хорошие, добрые, доверчивые. А слабость эта их губила».

Победить любовь приложиться к рюмке на работе помогла экономика. В устав хозяйства записали, что пьянство на рабочем месте, даже однократное, прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины ведут к потере 13-й зарплаты. А выплаты по итогам года – это весьма внушительная сумма для семейного бюджета. Работники знали: председатель умеет быть жёстким и в работе шутить не будет, хоть и любит хорошую остроту. Так что запрет, основанный на материальном стимуле, очень скоро подействовал.

«Процесс был очень сложным. Объединение двух хозяйств – это ведь не просто сложение материальных и денежных ресурсов. Надо было объединить человеческие души, различные психологии. Но через пять лет удалось



восстановить хозяйство, значительно повысить урожайность».

Так, в непростых условиях раскрылся организаторский талант Ивана Андреевича, его умение работать с людьми на высокий результат.

БОРЬБА ЗА ЗЕМЛЮ

Сельскохозяйственный производственный кооператив «Колхоз «Терновский», каким его знает всё современное Ставрополье, был образован в 1991 году – время, метко прозванное «лихие 90-е». «Эпоха перемен», а в реальности – годы разграбления и уничтожения великой державы, которые обернулись разрухой и обнищанием людей. Кампания приватизации превратилась в «прихватизацию». Сельское хозяйство объявили «чёрной дырой», в которую сколько денег не кинь – всё равно растворяется бесследно. Мол, хватит нам богатства земных

недр, чтобы купить всё, что нужно. Но людей нефтью не накормишь...

«Как страна может брать новые достижения социалистической эпохи? Результатом развала страны СССР стали огромные контрасты в доходах между олигархами и бюджетниками, несправедливое распределение бюджета, когда правительство помогает крупным компаниям и банкам, а на лечение детей собирают с миру по копейке».

Фактически на плаву остались только те хозяйства, у руля которых стояли руководители, думающие не о сиюминутной выгоде, а о людях, о трудовом коллективе, о будущем сельхозпредприятий, о будущем села. И в этом плане «Терновскому» очень повезло. Богачёв – человек ответственный и дальновидный, не в его принципах было уничтожить хозяйство, на благополучие которого работали многие поколения колхозников.



Самый трудный период начался, когда розданные колхозникам земельные доли начали массово скупать коммерсанты. Продавали паи пенсионеры, которым нужно было свести концы с концами, а чаще – наследники, разъехавшиеся по разным уголкам страны, а то и вовсе покинувшие пределы государства. Выходили с земельными наделами фермеры. Началась экспансия чужаков, которых не интересовала судьба хозяйства. И такой беспредел творился везде. «Сказочным» образом рентабельные предприятия, что, казалось, созданы на века, в считанные дни по бумагам превращались в убыточные. Страшно представить, что в тот момент переживали люди, которые своим трудом создавали мощь колхозов и совхозов и вдруг оказались не у дел. Но кто тогда думал о сельских тружениках? Только недавно на глазах у всех разрушили огромную страну, а здесь – «всего лишь» хозяйства. По всей стране нача-

лись банкротства сельхозпредприятий, миллионы людей покидали сёла, десятками тысяч вымирили деревни, а на карте АПК становилось всё больше белых пятен.

«Я неоднократно высказывал свое мнение по земельному вопросу. Самая большая трагедия – то, что у нас земля превратилась в товар. Созданы такие условия, чтобы люди, которых наделили клочком земли, за бесценок отдавали его. Деньги – они, как вода, не заметишь, как потратишь. Сколько таких, что продали свои паи, а потом остались ни с чем?».

Богачёв убедил членов сельхозкооператива, что часть дохода надо вкладывать в скупку земли в коллективную собственность СПК. Идеальный вдохновитель, порядочный и честный человек, он сумел довести до сознания каждого, как важно сохранить коллективное хозяйство. И люди поверили председателю, не позволив тем

Уважаемый Иван Андреевич! Разрешите поздравить Вас с очередным юбилеем и выразить слова наилучших пожеланий!

На территории Ставропольского края вряд ли сегодня найдется такой аграрий, который бы не знал о СПК «Колхоз «Терновский» – его трудовых свершениях, успехах в области растениеводства и животноводства, особенностях социальной политики, направленной на поддержку не только каждого рядового работника, но и его семьи. И все это достигнуто, прежде всего, благодаря Вам, Иван Андреевич. Пройдя хорошую жизненную школу, Вам удалось познать многие азы ведения столь важной для страны сельскохозяйственной отрасли. При этом в своей работе Вы никогда не действовали по принципу «получить прибыль любой ценой», не ломали привычные устои. Поэтому и сегодня в производственном кооперативе материально-техническая база – общая, плодородные земли – колхозные, зарплата – достойная.

Пользуясь случаем, от всей души хочу пожелать Вам крепкого здоровья, чтобы встретить еще не один юбилей. Счастья Вам и благополучия. Пусть любые тревоги обходят Вас стороной!

Владимир Ковалёв,
председатель СПК колхоза имени Николенько,
Арзгирский район

Уважаемый Иван Андреевич! Примите самые тёплые поздравления юбилеем!

Ваш вклад в развитие сельского хозяйства заслуживает большого уважения. Вы – гордость нашего аграрного края. Колоссальная энергия, житейская мудрость, уважительное отношение к труженикам села, поддержка единомышленников позволяют Вам быть незаменимым человеком в общественно-политической жизни Ставрополья.

Пусть Ваш нелегкий добросовестный труд ведет Отечество к процветанию, открывая все новые горизонты и перспективы для дальнейшего эффективного преобразования сельскохозяйственной отрасли России! Желаю Вам доброго здоровья, счастья и благополучия!

Владимир Евсеев,
директор ООО «Парижская коммуна», Будённовский район

Уважаемый Иван Андреевич! От души поздравляю Вас с юбилеем!

Крепкий хозяйственник и человек твёрдых принципов, для всех нас Вы являетесь символом человека Труда, служите примером колоссальной работоспособности, самоотдачи, умения последовательно и четко решать самые сложные задачи.

Позвольте пожелать Вам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и вдохновения, конструктивных идей и мудрых решений! Пусть каждое начинание увенчается успехом, все поставленные цели достигаются, а намеченные планы претворяются в реальность! Здоровья Вам и процветания!

Георгий Максимов,
председатель СПК колхоза «Нива», Будённовский район

Уважаемый Иван Андреевич! Примите самые тёплые слова поздравлений в Ваш юбилей!

Вы связали свою судьбу с сельским хозяйством и добились в отрасли внушительных успехов. Это результат Вашей кропотливой работы, преданности любимому делу и высочайшего про-

фессионализма. Ваша принципиальная жизненная позиция и самоотверженный труд снискали Вам заслуженное уважение коллег. Вас отличают глубокие знания, прекрасные организаторские способности, умение работать на достойный результат. От всего сердца желаю Вам воплощения всего задуманного. Крепкого Вам здоровья, мира, добра и благополучия Вам и Вашей семье!

Сергей Пожар,
генеральный директор ЗАО «Доброжеланный»,
Будённовский район

Уважаемый Иван Андреевич! Примите в свой адрес самые искренние поздравления по поводу столь важной даты – 90-летия со дня рождения!

За долгие годы работы Вам удалось сделать очень многое для развития сельскохозяйственной отрасли, весьма значимой для страны, пройти все ступени карьерного роста, познать труд хлебороба и управленца. Совмещение активной трудовой деятельности, безукоризненное выполнение всех обязанностей, связанных с должностью председателя агропредприятия и депутата Думы Ставропольского края, требуют от Вас неимоверной работоспособности, таланта руководителя, неугасающего интереса ко всему новому и передовому, высоких организаторских способностей, упорства, отличной осведомленности и ориентации в области современных экономических отношений. С этой огромной нагрузкой Вы справляетесь, как никто другой, на протяжении ряда лет.

Пользуясь случаем, от всей души желаем Вам крепкого здоровья на долгие годы, чтобы встретить еще не один юбилей, понимания близких, больше радости и хорошего настроения – Вы это заслужили! С днем рождения, Иван Андреевич!

Роман Коврыга,
глава Грачевского МР

Уважаемый Иван Андреевич! Примите самые тёплые поздравления с 90-летним юбилеем.

Ваша профессиональная деятельность, вся ваша жизнь неразрывно связана с сельским хозяйством во благо родного края и всей России. С детских лет Вы много и плодотворно трудились. Внесли значимый вклад в укрепление экономического потенциала Ставрополья, развитие социальной сферы села. Столь плодотворная, эффективная работа снискала Вам высокий авторитет и признание коллег, а главное – уважение земляков. Желаю Вам и Вашим близким здоровья, благополучия и всего доброго.

Алексей Рогов,
председатель СПК колхоза «Ставропольский»,
Изобильненский ГО

Глубокоуважаемый Иван Андреевич! Сердечно поздравляю Вас с замечательной датой – 90-летием со дня Вашего рождения!

В этот знаменательный день примите слова благодарности за Ваш профессионализм, самоотдачу и Ваш труд на земле, которому Вы посвятили всю свою жизнь. Все десятилетия Вашей плодотворной работы Вы проявляли себя как грамотный руководитель, мудрый политик, человек с неукротимой энергией, твердыми принципами и убеждениями. Ваша биография – пример для подражания для тех, кто стремится жить и трудиться

на благо Родины. Вы никогда не боялись трудностей, показав пример стойкости и верности своим принципам и убеждениям.

Ваш жизненный путь был очень непростым, но интересным, насыщенным, богатым на события и свершения. Ваши добрые дела и начинания снискали Вам заслуженный авторитет и признание не только на Ставрополье, но и далеко за его пределами. Уверен, что впереди у Вас много ярких побед, новых успехов и достижений.

С чувством искренней и глубокой признательности позвольте пожелать крепкого здоровья, счастья, мира, благополучия Вам и всем Вашим родным и близким.

Иван Турчаков,
директор ООО СПК «Егорлыкский», Изобильненский ГО

Уважаемый Иван Андреевич! От всей души поздравляю Вас с юбилейным днём рождения!

Каждый этап прожитой Вами жизни – это, прежде всего, путь великого труженика, кристально честного и порядочного человека, истинного патриота труновской и ставропольской земли, прирожденного агрария. Благодаря применению передовых технологий земледелия, постоянному обновлению сельскохозяйственной техники и, конечно же, добросовестному труду всего коллектива хозяйству удается год от года сохранять финансовую стабильность, вносить весомый вклад в краевой хлебный караван. Под Вашим руководством СПК «Терновский» на протяжении долгих лет входит в 300 лучших хозяйств России по производству зерновых и масличных культур, являет собой яркий пример сельхозпредприятия высокой культуры земледелия.

Иван Андреевич, пусть Вас обходят стороной любые невзгоды и огорчения. Пусть в доме будут радость и взаимопонимание. Здоровья Вам, удачи, новых свершений, неиссякаемой энергии и сил на воплощение всего задуманного!

Владимир Козлов,
председатель Ассоциации «Совет муниципальных образований Ставропольского края»,
глава Изобильненского ГО

Уважаемый Иван Андреевич! От всей души поздравляем Вас с особенной датой – в этот июньский солнечный день Вам исполняется 90 лет! В столь значимый юбилей хочется пожелать лишь самое лучшее, что имеется на земле, ведь Вы это заслужили по праву.

На протяжении длительного времени Вас знают и ценят как одного из самых грамотных и успешных руководителей сельхозпредприятия Ставропольского края, управленца с богатейшим опытом, энергичного, неравнодушного и очень ответственного человека, имеющего личные принципы и убеждения. Вас знают как агрария с большой буквы, посвятившего свыше семи десятилетий сложному, но востребованному крестьянскому делу. Вас знают как человека, умеющего отстаивать интересы коллективного хозяйства на законодательном уровне. Вы, как никто другой, проявляете заботу о рядовых тружениках и их семьях, даже в это экономически непростое время Вы смогли сохранить в СПК «Терновский» лучшие коммунистические традиции.

Желаем Вам крепкого здоровья, спокойствия, счастья и всех благ! Пусть жизнь будет наполнена теплом и заботой родных и близких!

Сергей Савченко, глава Ипатовского ГО,
и **Николай Головинов,** заместитель главы администрации